

■财富观

花钱之道

□胡飞雪

谁最应该花钱?谁最会花钱?这是一连串非常重要的问题,有必要思考、讨论。

范蠡陶朱公,不论从政,还是经商,均能取得赫赫业绩。《史记·货殖列传》讲述他“善治生”,且“能择人而任时”,就是说他善于经营,善于用人,善于把握商机。司马迁还说他:“十九年之中三致千金,再分散与贫交疏昆弟。此所谓富好行其德者也。”说他乐善好施,很会花钱,花钱也能赢得掌声喝彩。

但是,智者干虑也会偶有一失,陶朱公在花钱办事方面也有败招败笔。陶朱公有三个儿子,老二在楚国杀了人,被当地警方拘捕。他本来是决定让老三用牛车载运黄金千镒去楚国公关的,不料这竟使得老大觉得很没面子,要一死了之。陶朱公无奈,只好改派老六去楚国,并再三嘱咐他,到了楚国京城,直奔府衙,只要把这千镒黄金交给庄生就行了,具体公关的事,全由庄生去实施。老大到了楚国,按照陶朱公的嘱托把公关经费千镒黄金交给了庄生。庄生深谙官场之道,拿人钱财,替人消灾,受人之托,忠人之事,便在一个适当的时机拜见楚王,鼓动他的如簧巧舌对楚王说天上某某星宿将要“害于楚”,要楚王施德避祸。楚王于是决定大赦天下。

天下所有犯人获得赦免,老二当然也获自由,老大得知这个望外消息,认为既然是大赦天下,那送给庄生的千镒黄金实属花得冤枉,便去庄府索要。庄生听完他的来意,虽二话没说,却心生厌恶,便让老大自己去室内取黄金。老六既能自己去室内取黄金,老六既能自己为大赦获救,黄金又能如数讨回,老大认为他干了一次漂亮活。然而那庄生却甚觉不爽,于是又去拜见楚王,杜撰说外面都在风传陶朱公的老二杀了人,被困在楚国,陶朱公拿了很多钱来贿赂大王的大臣,还说大王您大赦天下并非为了楚国百姓消灾避祸,而是被陶朱公收买了。楚王听信了庄生这番话当然很不高兴,于是依着庄生的意思先杀了陶朱公的二儿子再赦天下,还发出黄头文件称这小子仗仗家势横行乡里为非作歹无恶不作罪不可赦不杀不足以平民愤谢天下。

这个结果很让陶朱公的家人意外,只有陶朱公笑着说:“我是不感到意外的,不是老大不尽心,不是老大不想救老二,而是老大有所不能忍。老大从小与我一起苦干出来的,深知屎难吃,钱难赚,所以他对待金钱总是很珍惜,一个钱常想掰开花,白白送人更是不能容忍。老三则不一样,他一出生就掉进了蜜罐里,不知道钱是辛苦挣来的,即使白白送人,也是不会为之迟疑的。所以我本来是要派老三去楚国的。”

这个故事,尤其是陶朱公的分析,至少说到了三点道理:一、同样的一笔钱,在不同的人的心目中,它的分量是不一样的;二、不同的人,用同样的一笔钱,其结果

是不同的,有时候甚至天差地别;三、在花钱办事时,要选对人,只有选对人,才有可能达到目的。当然,陶朱公的分析还不够全面、深入,好在现代经济学对这个问题已有相当的研究,并已取得了颇为成熟的结论。下面,我们就看看现代经济学对这个问题的研究结论,共有四点:一、用自己的钱,办自己的事,既讲节约,又讲效果;二、用自己的钱,办别人的事,只讲节约,不讲效果;三、用别人的钱,办自己的事,只讲效果,不讲节约;四、用别人的钱,办别人的事,既不讲节约,又不讲效果。第一点结论可以解释大多数自然人的花钱行为;第二点结论可以解释大多数纳税人的偷逃漏税行为和不良商人的偷工减料行为;第三点结论可以解释目前政府中的公仆兼老爷们和国有企业中高管们的慷慨大方、大手大脚的职务消费行为和孙猴子在蟠桃园的连吃带糟蹋行为;第四点结论可以解释目前政府中的某些父母官的乱投资行为,如建形象工程、政绩工程、豆腐渣工程等等。

现代经济学的这一研究框架启示我们:金钱的所有权人与实际使用人的合一与分离,对金钱的使用效率具有举足轻重的作用。经济学家还说,最不需要外人操心的以及外人不必太操心的情况是第一点结论和第二点结论所指称的情况,而最需要关注最需要警惕、防范的是第三点结论和第四点结论所指称的情况。看了现代经济学的以上研究结论,再放眼历史与现实,我们不能不承认,有许多金钱的流动、使用、分配方式是令人难以乐观的。

数年前曾有一部叫《雍正王朝》的电视连续剧煞是抢眼,热热闹闹,然而,这部电视剧有前后一小一大两个错误却也昭然若揭,小错误是片头的“雍”字,竟给搞错了。清史专家阎崇年先生在央视《百家讲坛》讲“清十二帝疑案:雍正”时对此已有指正。这里着重讲一下该剧的大错误,即最后一集片尾的一段字幕。这段字幕的核心意思是,雍正继位时,国库中仅有几十万两银子,到他寿终正寝、任期结束,国库中已有几亿几千万两雪花银了。编导隆重推出这组对比性的数字,意图很明确,雍正皇帝的勤政是有数据支持的,雍正的政绩大大的,赫赫的,是应该大肆宣扬、褒奖的。雍正帝的所谓“政绩”真的值得颂扬吗?在某些迂腐无见识的文人(迂腐无见识,是中国大多数传统文人的通病)

看来,是应该狠狠地歌颂一番的,但在笔者看来,则是应该批判、驳斥、否定的。原因正如前文所述,国库中的银子越多,即意味着官府支配的金钱越多,即意味着花别人的钱的人越多,花别人的钱的数额越大。而这,正是一种低效率、无效率甚至负效率的资金财富运用方式。具体再看清朝官僚集团的表现,情况正是如此。在大清朝的政府机关里,那些整天在上班时间里不是喝茶、看报就是聊大天的公仆兼老爷们大都是不懂国计民生为何物、不知工农劳动之辛苦的黑吃黑饭一族,叫他们支配、使用那么大部份的金钱,绝对是国家民族的灾难,对纳税人是百分之百的不公正。编导们把雍正帝的勤于敛财当成一种政绩加以宣扬、歌颂,实在是胡涂得不可救药,实在是下笔千言离题万里,实在是双槌擂鼓不通不通。可以说他们的见识连古人都不如。清朝初年的唐甄就说:“立国之道无他,惟在于富。自古未有国贫而可以为国者。夫富在编户,不在府库。若编户空虚,虽府库之财积如山,实为贫国,不可以为国矣。”早有学者指出,1990年之前,中国之所以没能发展出资本主义,没能发生产业革命,主要原因之一正是官府掌控、支配、消耗了太多的社会资产,造成国家财富的低效率、无效率甚至负效率运用。清朝自顺治至慈禧太后,只知道大兴土木修园林、筑陵园,于国于民,全无益处。

金钱的所有权人与使用人的合一,有助于提升金钱的使用效率,也符合公正原则;而金钱的所有权人与使用人的分离,则无益于提升金钱的使用效率,也很容易与公正原则相背离。正是由于看到了这一点,开明、高明的制度设计,总是尽量支持金钱的所有权人多使用金钱。你看美国,从当年的石油大王洛克菲勒和钢铁大王卡内基,到现在的电脑大王比尔·盖茨和股神沃伦·巴菲特,他们之所以用自己的巨额财富成立公益慈善基金

金会或向公益慈善基金会捐款,除了他们受传统宗教文化的影响外,很重要的原因就是美国的税法支持个人直接纳税,即向社会捐献。他们明白,个人捐献金钱,个人直接花钱,用于明确的目的,比向政府纳税,再通过政府官员七拐八转、暗箱操作把钱花出去更符合效率和公正原则。

卡奈基先生在他的经典名文《财富的福音》中说,花钱所需要的智慧和才能并不亚于赚钱。此话极为有理,既适用于个人,也适用于国家。所以,要大力提倡并以制度保证,张三赚的钱张小花;要以制度限制李四花王五的钱,要把李四花的别人的钱控制

在最小的额度,同时,还要激励李金华们加强对李四们的审计力度,以禁绝那种只讲效果不讲节约和只讲效果不讲节约的败家子们的花钱做法。

世界上最赔本的买卖

□周毅

小裴很不容易,他技校毕业分到一家工厂没两年就下岗了。靠每月两百多元的最低保障金和父母补贴过日子,也确实不是办法。由于文凭不行,又没多少专长,只能打点短工干些零活。后来,他放下面子摆了一个冷饭摊,卖些饮料、冰棍,外加零售报刊杂志。没想到一个夏天竟挣了近万元。这让他信心倍增。冬天,他一边继续卖报纸,一边批发点小百货。

两年后,小裴正儿八经地租下一个门面,开始做起了批发生意,饮料、酒类虽然赚的是微利,但薄利多销是这两年的“致胜法宝”。干得是有点苦,可他看到了生活的希望。又是两年过去了,小裴自己都不敢相信,居然也拥有了六位数的家当。总不能“小打小闹”干一辈子吧,他每时每刻都在寻找大机会。

中学有位同学这几年批发生意做得相当好,他就前往取经。同学笑着告诉他,像你这样没日没夜地干下去,永远也成不了大气候。从本地进货,差价太小。要想快速致富,必须从外地找货源。小裴有些担心地问,别是假货吧?同学说,人家可是直接从厂家弄出来的,只转了一道手,当然比正规渠道的要优惠得多,我就是这么发起来的。

小裴决定先试试,就进了几箱烟,确实是真货,卖得也很快。他请求同学帮他联系一笔大业务,同学很爽快地答应下来。小裴颇为兴奋,急切地等待着那一车的香烟。一周后,工商局找到他。原来,在路上那批货就被扣留了,因为是假烟,全被没收,还要罚款。几年的心血转眼间化为乌有,批发部只能关门。

一连几个月,小裴都没脸出门,吃不好睡不着,女友也吹了。望着日渐消沉的儿子,父亲劝慰道,吃一堑长一智吧,都过去了后悔也没用。小裴痛心地说,那是我五年的心血啊!我用20万换来了一车废品,我做了一笔世界上最赔本的买卖,我是十足的大傻瓜!父亲大声喝道,世界上最赔本的买卖是自己和自己过不去。

说着,父亲递给他一本杂志,上面有幅题为《世界上最赔本的买卖》的漫画:一个人的腿被他的影子用绳子捆绑住,他极度沮丧。父亲的语气变得有些激动,你现在的处境在命运面前不得不低头的困顿时时刻刻里便异常沉重,忘不了父母那悲哀无奈的眼神,忘不了他们想尽办法筹钱给你攒学费的身影;忘不了自己在校时孤独求学,因囊中羞涩不敢与人交往的自卑,忘不了穿

着寒酸土气走在街上遭路人白眼的羞愤,忘不了曾经为改变命运发下的誓言……这一切,都因我来自社会最底层的草根一族。我一直敬佩那些来自底层却不懈努力使自己命运彻底改变的人,倒不是羡慕他们今天巨额的财富和头顶的光环,而是他们始终不渝地追求新目标的精气神——即使他们已跻身上层,仍时刻保持着进取之心,这才是真正强者。在他们面前,我有什么



张大伟 插图

□何欢

工作了一段时间后,有了一份稳定的收入,经济上不再像以前那样捉襟见肘,随生存压力而来的心理负担也明显减轻了。时间一长,渐渐心里就滋生了一种安逸感,竟忘记了曾经因经济窘迫而难堪的情形,工作也不再像以前那样刻苦努力,常有过得且过的感觉。这种状态有点像是温水中的青蛙,一旦生存环境稍微舒适,便失

去了危机感,最终难免会被不断加热的温水烫死。生活常常交织着矛盾与挣扎,但始终无法撇去肩头的重担——那欠下父母的经济与感情债,我必须偿还。几年来,我通过努力自学,不断提高生存的竞争力和自信心,不再因为没有经济来源而在人前抬不起头,而像所有享受自己的劳动果实和青春快乐的同龄人一样,可以穿上以前只敢看不敢买的衣服,吃上丰盛可口的各

种美食,甚至经常悠闲地步入各种高档商场、影院、剧场、KTV……这一切,若是几年前,是想都不敢想的。然而人的经济地位一旦改观,思想也会随之变化,在得到物质享受的同时感觉自己也在失去一些最宝贵的东西:勤奋、上进、踏实。时常人亦云,沉迷于所追求生活的意义,忘记了使命和责任。日复一日,竟在悔恨与茫然中虚度时光。

当自己如水草般随波逐流之时,一则关于昂贵的高校学费使农民子弟家庭致贫的报道使我醒悟,既而惭愧不已。几年前,我也曾为了几千元的学费焦头烂额,四处求助。一想起那些在命运面前不得不低头的困顿时时刻刻里便异常沉重,忘不了父母那悲哀无奈的眼神,忘不了他们想尽办法筹钱给你攒学费的身影;忘不了自己在校时孤独求学,因囊中羞涩不敢与人交往的自卑,忘不了穿

着寒酸土气走在街上遭路人白眼的羞愤,忘不了曾经为改变命运发下的誓言……这一切,都因我来自社会最底层的草根一族。我一直敬佩那些来自底层却不懈努力使自己命运彻底改变的人,倒不是羡慕他们今天巨额的财富和头顶的光环,而是他们始终不渝地追求新目标的精气神——即使他们已跻身上层,仍时刻保持着进取之心,这才是真正强者。在他们面前,我有什么

么资格得意忘形?其实这世上还有许许多多与我一样带着梦想从农村来到城市的异乡人正在努力打拼,试图改变自己的命运,而大多数人仍处在城市的边缘,战战兢兢地过着一种朝不保夕的生活。残酷的现实时刻在提醒自己:你的起点偏低,你决不能忘本,你必须紧紧抓住向上攀登的绳索。而当我想起家中的父母,心中便会升起一股力量,仿佛突然间又看到了曾经的自己。

■财富漫谈

“翻番”正义

□周兴维

分析经济,研究经济,管理经济,报导经济,都必须讲求概念的严谨、术语的准确,不然就会乱套。而在一个很重要的名词概念——“翻番”上,国内颇具权威性的《参考消息》就曾发生过一次不应有的错误。

记得是2003年9月21日《参考消息》头版头条,《把中国成功的秘密学过来》一文中“翻三番”的说法就明显错了——

“中国的出口增长是惊人的,在1994年至2003年期间翻了三番,从1210亿美元发展到3650亿美元。”

堂堂的《参考消息》居然会发生这样的错误,简直不可思议,也是不许可的。

什么是“翻番”?所谓“翻番”,就是人们对经济增长(发展)(实际的或追求的)数量结果的一种表述。

设某基期的数量为p,经过一定时期(比如五年或十年,抑或二十年)增长后的数量为A,所谓“翻番”或“翻一番”,就是A=p×2=2p;而“翻两番”,就是A=p×2×2=4p;至于“翻三番”,则是A=p×2×2×2=8p;……

这种“翻n番”的增长,用公式表示,就是

$$A = p \times 2^n$$

具体说,“翻番”或“翻一番”,就是在原来的基础上增长一倍,为原来的两倍;“翻两番”就是在原来的基础上增长三倍,为原来的四倍。比如,20世纪80年代初我们提出“到20世纪末实现工农业总产值‘翻两番’”,即从1980年的7000多亿元(人民币。下同)增加到2.8万多亿元,实际上我们提前两三年就做到了。2003年又提出“力争国民生产总值到2020年在2000年的基础上‘翻两番’”。2000年我国的国民生产总值为8.9404万亿元,到2020年“翻两番”,就是要达到约36万亿元。至于“翻三番”,则显然就是在原来的基础上增长七倍,为原来的八倍。

由此,我们不难看出,依《把中国成功的秘密学过来》一文中的数据,则有:(3650美元-1210美元)/1210美元≈2.017(倍),即1994年~2003年期间的中国出口额在原来基础上只增长了两倍多一点,只能说“翻了一番”多一点;为准确起见,最好就直接说增长了两倍多一点。如果按“翻三番”计算,1210亿美元×8=9680亿美元,与该文数据显然不符。

出现这个问题,可能有两个原因:一是翻译中把“增长为三倍”误为“翻三番”,二是原文就错了。因原文系外刊文章,基本数字准确与否这里暂且不论,但此处“翻三番”的错误说法却必须澄清。

之所以想起重翻三年前的旧账,是因为近年来仍不时地从报刊上见到类似“翻番”的错误,如此“小题大做”也是为了避免以讹传讹,何况一些大国目前正在对中国施加经济、货币压力,我们决不可因概念混乱术语不确而授人以柄。

抓住向上攀登的绳索

□何欢

去了危机感,最终难免会被不断加热的温水烫死。

生活常常交织着矛盾与挣扎,但始终无法撇去肩头的重担——那欠下父母的经济与感情债,我必须偿还。

当自己如水草般随波逐流之时,一则关于昂贵的高校学费使农民子弟家庭致贫的报道使我醒悟,既而惭愧不已。

着寒酸土气走在街上遭路人白眼的羞愤,忘不了曾经为改变命运发下的誓言……

么资格得意忘形?其实这世上还有许许多多与我一样带着梦想从农村来到城市的异乡人正在努力打拼,试图改变自己的命运,而大多数人仍处在城市的边缘,战战兢兢地过着一种朝不保夕的生活。